

Lugo, un mes.	1 ptas.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

**EL PROGRESO**  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

## Apuntes y pinceladas

### ¿HACIA LA CENSURA?

No se anda por las ramas el Sr. Dato. Dice que si es preciso se llegará incluso a la censura telegráfica para evitar que se desenvuelvan en el ambiente periodístico de España ciertas campañas, nocivas a la tranquilidad pública y peligrosas para el porvenir de la nación ante Europa.

Consiste que a fuer de leales adversarios del Gobierno, aplaudimos esa actitud.

No toda la prensa española necesita mordaza, pero no es la primera vez que se cumple la vieja sentencia de que por un malo castiga Dios un pueblo.

Es muy justo conceder libertad para el comentario ya que no es posible restringirla para el pensamiento; pero esa libertad tiene un límite y lógico es que se lo recuerden al que lo olvida.

No se pone escuela de patriotismo, fomentando en la opinión las alarmas y provocando conflictos de orden interno que puedan traspasar las fronteras y hacer jugar un papel en el equívoco al nombre de España. Si son patriotas los que tal hacen, confesamos sinceramente que es muy fácil la misión de apóstol y redentor de un pueblo. Basta lanzar a la vía pública el veneno; la masa se encargará de recogerlo, y cuando la fibra popular vibre enloquecida, contemplar gozoso el espectáculo desde lo alto, exactamente lo mismo que los Calígulas y Nerones contemplaban las divertidas escenas del viejo circo romano.

Si a evitar que a esto ocurra en España tiende la actitud del Sr. Dato, digna es de respeto.

Precisamente porque somos los primeros en defender los fueros de la prensa, duélenos que al amparo de ellos se alimenten pasiones bastardas y se propaguen ideas atentorias al bien de la nación.

## Crónicas barcelonesas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

### LA SEMANA.

Pocos sucesos dignos de mención especial, se han registrado durante la semana última, de no haber sido por la asamblea de Mancomunidad, que ha celebrado sus sesiones semestrales, la prensa diaria hubiera pasado apuros serios para poder llenar sus columnas.

Peró la Mancomunidad suministró material abundante, aunque este material fuese soporífero e insípido como ningún otro. Las sesiones de este organismo, no han tenido nada que envidiar a las más famosas por su duración de nuestro Ayuntamiento, pues entre los diputados que a ellas asistieron, parece que se estableció verdadero pugilato para hablar más rato. Lástima que la competencia de cantidad no se hubiera hecho extensiva a la calidad.

Los intereses encomendados a esos señores diputados habrían salido con ello seguramente gananciosos.

Peró como esto no ha ocurrido, nos habremos de conformar con aceptar las cosas como son y por lo tanto forzoso es que lamentemos que quienes consideran la verborrea de patrimonio exclusivo de los diputados más o menos madrileños, en la acepción que aquí se da a la palabra madrileño, se hayan pasado una semana entera, con sus mañanas, sus tardes y parte de sus noches, dedicados al entretenido spor de la discusión huera y pesada con la que solo se consiguen aburrir al auditorio, formado exclusivamente por los de la prensa que a ello vienen obligados, y hacer buenos a aquellos que tanto empeño ponen.

Ayer fué nuestro huésped el ex ministro de la Gobernación D. Juan de La Cierva. Y las autoridades, de acuerdo sin duda con el interesado, se dieron tal maña para que nadie se enterase de que era nuestro huésped el ilustre diputado murciano que nadie tuvo de ello la menor noticia hasta que el Sr. Andrade lo dijo por la noche a los periodistas, cuando el Sr. La Cierva llevaba más de una hora de viaje, en el expreso, en dirección de Madrid.

El Sr. La Cierva no vino a Barcelona por asuntos políticos. Su viaje obedeció a exigencias de su bufete de abogado. Bajó del tren en el apeadero del paseo de Gracia, oyó misa en la Compañía, celebró una junta con dos abogados y luego almorzó con éstos en el Tibidabo, paseando después en carruaje por los alrededores

res de la capital. El gobernador civil, acompañó al Sr. La Cierva y de él no se separó hasta que hubo tomado el tren de regreso.

La noticia al hacerse hoy pública ha sido muy comentada, conviniéndose en que aun cuando aquel ex ministro hubiese paseado públicamente por Barcelona nadie se hubiera atrevido a faltarle al respeto.

En el hospital de la Santa Cruz se halla en gravísimo estado un pobre muchacho que después de haber asistido a una academia taurina, quiso ayer hacer su debut ante el público barcelonés.

El empresario de las Arenas, venia siendo asediadísimo por parte de los incipientes toreros locales, que a todo trance querían se les permitiera lucir sus habilidades. Las recomendaciones habían llegado a ser tan apremiantes que el empresario no podía ya ni aún circular libremente por las calles. Los candidatos a torero eran su constante pesadilla. Le perseguían sin descanso allá donde iba. En favor de estos desdichados recibió el empresario recomendaciones hasta de elevadas personalidades políticas.

No era pues posible continuar por más tiempo en la negativa. Y el empresario concibió un plan maquiavélico, creyendo que los incipientes toreros no aceptarían la proposición y le dejarían tranquilo para lo sucesivo.

El empresario tenía en los corrales seis toros de Palha, grandes como catedrales, con unas astas inmensurables y los ofreció a los maletas pretendientes. Y ¡oh desencanto! Los pretendientes se dieron de puñetazos por aceptar lo que nadie más que ellos hubiera aceptado. Consecuencia de esta aceptación sencilla, fué la grave cogida de Pedro Pons, quien en su ignorancia supina, en cuestiones de torero, no llegó ni aun a abrir el capote.

¡Ni aun eso sabía el pobre muchacho! El torero ha ido al hospital, pero a la cárcel no ha ido nadie.

ARTURO F. BONO.

Barcelona, 3-VI-XV.

(Prohibida la reproducción.)

## DE VIVERO

El jueves, a las 10 de la mañana, el vecino de Faro, José Ladra, hirió con un «lango», instrumento de cortar hierba, a su convecino José Cocña y Cocña, produciéndole varias lesiones, una de ellas en el pecho, que el médico forense, señor Quintana, por quien fué reconocido, calificó de pronóstico reservado.

El señor juez de instrucción se constituyó en casa del lesionado, instruyendo el oportuno sumario, siendo detenido el Ladra, que ingresó en la cárcel del partido.

—En el mismo día, los vecinos del burgo de la Devesa, en la parroquia de Galdó, Rosendo Orol y su mujer Josefa Chao, maltrataron a sus convecinas Teresa Gil y a su hija Josefa Gil, produciéndole a la primera una fuerte contusión con herida en la frente, y a la segunda una herida en la cabeza.

Fueron curadas por el médico forense y, más tarde, la guardia civil detuvo a los agresores poniéndoles a disposición del señor juez del partido, quien se halla instruyendo el correspondiente sumario.

—La empresa de los automóviles «El Oriente», que hacía servicio alterno entre Vivero y Ferrol, por Santa Marta, ha establecido un servicio diario desde ayer, día 5, con lo cual se garantiza un buen servicio de línea, saliendo de aquí el automóvil a las siete de la mañana para llegar a Ferrol a las once, y de Ferrol a las siete de la tarde, para llegar aquí a las once de la noche.

—Salió para Lugo, después de cumplir la misión que aquí le trajo, nuestro amigo D. Antonio Milán, inspector del timbre.

ARTISTAS GALLEGOS

## Manolo Quiroga

Ya se encuentra en Pontevedra el Sarasate gallego, Manolo Quiroga.

Viene de París a donde llegó procedente de los Estados Unidos el día nueve del pasado mayo.

En Norte-América hizo una brillantísima campaña, marchando de triunfo en triunfo y obteniendo estruendosas ovaciones, en todas las poblaciones donde se presentó.

El inteligente artista piensa permanecer en la ciudad del Léréz hasta el próximo mes de setiembre.

Está siendo visitado por las numerosas amistades con que allí cuenta.

# POR TELEGRAFO. INFORMACIONES VARIAS

## DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 7 15'20.

### Las operaciones en el frente occidental, según los informes oficiales de París.

Las partes oficiales de París, dicen que las operaciones en el frente occidental siguen desarrollándose favorablemente para los ejércitos aliados.

#### En la región de Arras

En la parte Norte de Arras, continúa encarnizada lucha entre alemanes y aliados, sin que sea posible predecir por ahora el resultado. Libranse encuentros parciales muy reñidos con grandes bajas por ambas partes.

#### En Moulette

En esta parte del frente de combate han ganado mucho terreno los aliados durante la última semana, conquistando algunas trincheras enemigas y haciendo buen número de prisioneros.

#### En Souchez

En los alrededores de la gran fábrica de azúcar de Souchez, siguen trabándose combates muy sangrientos, en los que llevan la mejor parte los aliados.

Estos han ocupado nuevas casas y han desalojado a los alemanes de otras que tenían convertidas en verdaderos fortines.

#### En Neuville

En la región de Neuville la situación de los alemanes es extremadamente crítica.

Los aliados estrechan más cada día el cerco de un reducto en que el enemigo se hace muy fuerte.

Han ocupado también nuevas trincheras, cogiendo en ellas algunos cañones, que los alemanes abandonaron.

#### En Laberinto

Libróronse encuentros muy sangrientos en esta región, avanzando los aliados unos 100 metros, ocupando tres pequeñas porciones de terreno que se hallaban muy defendidas por los alemanes.

#### En Traci-Lemons

Termina el parte oficial de París diciendo que en Traci-Lemons han conquistado los aliados dos trincheras, siendo rechazados varios contraataques violentísimos de los alemanes.

En esta operación han hecho los aliados 200 prisioneros y capturaron tres cañones.

### De Constantinopla.—Ataques de los aliados a las posiciones turcas.—Contraataques de los otomanos, rechazados con grandes pérdidas.

Informes de Constantinopla aseguran que los aliados, notablemente reforzados, atacaron las posiciones turcas de Sebdu y Barch, causando en ellas daños importantes.

Más tarde contraatacaron los turcos, pero fueron rechazados con enormes pérdidas.

### En el frente oriental.—El avance de los austro-alemanes hacia Lemberg.

Despachos de Londres confirman la noticia de que numerosas fuerzas austro-alemanas avanzan rápidamente hacia la plaza austriaca de Lemberg, que desde hace varios meses se halla ocupada por las tropas del Zar.

Los rusos oponen una resistencia muy débil al avance del enemigo, sufriendo muy considerables pérdidas en algunos combates librados en dicha parte del frente oriental.

#### En el Báltico

En las regiones del Báltico operan también importantes progresos los austro-alemanes.

Varios periódicos de Berlín, comentando esto, dicen que la facilidad con que los alemanes realizan esos vastos movimientos de fuerzas demuestran la excelente organización de sus servicios militares.

### El bloqueo de las costas asiáticas por los ingleses

Desde Poldhon comunican que la «Gaceta» de Londres publica la declara-

ción de haberse acordado el bloqueo de la parte de costa del Asia Menor, comprendida entre los «37.º-0' y 35» y «45.º-0' y 5» latitud Norte.

El bloqueo ha comenzado el día 2 del actual.

En la zona bloqueada se halla comprendido el Estrecho de los Dardanelos.

### El hundimiento del «Lusitania».—Por qué fue echado a pique.—Mercancías que conducía.

Desde Nordeich cablegrafían dando cuenta de una información sensacional que publica la «Gaceta de Colonia».

Dicha información procede de fuente oficial y hace referencia a unas listas del «Journal Of Commerce», de los Estados Unidos.

Según ella, el «Lusitania», recientemente torpedeado y echado a pique por los alemanes, conducía a bordo municiones con destino a Inglaterra, por valor de 200.000 dollars; 1.120.000 dollar en cobre, hierro y latón, y 67.000 dollars en efectivos militares.

### El bombardeo de la flota austriaca por un dirigible italiano.—Un torpedero a pique y un acorazado con averías.

Dicen de Roma que un dirigible italiano bombardeó a la escuadra austriaca en el puerto de Pola.

Prodióse entre las tripulaciones de los buques bombardeados una espantosa confusión por lo inesperado y brusco del ataque.

El acorazado «Francisco Fernando», al darse cuenta de la agresión, intentó huir, tropezando con un torpedero.

Este fuese a pique. El «Francisco Fernando», resultó con graves averías.

#### Dalmacia incomunicada

La escuadra italiana cortó los cables de comunicación con la Dalmacia, suponiéndose que con el propósito de llevar a cabo una importante operación naval.

### El bombardeo de puertos austriacos por un flotilla italiana

Otros despachos de Roma dan cuenta de haber sido bombardeados, por una escuadrilla italiana, compuesta de cazatorpederos, los puertos de Cattaro y Ragusa.

### Otro ataque a los astilleros de Montfalcone

La escuadra italiana ha insistido en bombardear los astilleros de Montfalcone. No hay noticias concretas acerca del resultado del nuevo ataque.

### Barcos veleros austriacos a pique

Han sido echados a pique por los buques de guerra italianos varios veleros austriacos cargados de mercancías.

### Una derrota de los aliados, según los partes oficiales de Berlín

Informes oficiales alemanes dicen que en Notre Dame Lorette han sido rechazados varios ataques de los franceses e ingleses con grandes pérdidas.

#### Explosión de minas

En la Champagne los franceses han hecho explotar varias minas sin resultado positivo alguno.

### Nuevo bombardeo sobre Caláis

Los mismos informes alemanes aseguran que ha sido nuevamente bombardeado Caláis con éxito.

#### En San Clemente

Continúa desarrollándose la ofensiva alemana en San Clemente con grandes pérdidas para los aliados.

### Más prisioneros en poder de alemanes

En Sardinkí han hecho los alemanes, en uno de los últimos combates, 3.600 prisioneros.

### Los rusos rechazados en el Niemen

Siguen los desastres de los rusos en diferentes puntos del frente oriental.

A orillas del Niemen fueron rechazados por los alemanes en varios encuentros.

### Otros éxitos importantes de los germanos

El ejército de Linsingen derrotó a los rusos en una batalla reñidísima, ocupando el camino de Dniester.

En este combate hicieron los alema-

nes 10.900 prisioneros y capturaron cinco cañones y 14 ametralladoras, además de un importante material de campaña.

### El traslado de fuerzas alemanas de un teatro a otro de la guerra.—El Gran Estado Mayor alemán satisfecho.—Comentarios.

Nuevos despachos de Berlín dicen que el Gran Estado Mayor alemán se muestra satisfechísimo del éxito con que se ha verificado el traslado de fuerzas a occidente.

## De política

### El gobernador de Sevilla

#### A posesionarse

Ests noche marchará para Sevilla el nuevo gobernador de aquella provincia con objeto de posesionarse de su cargo.

### Dato y Lema

#### Una conferencia

Esta mañana conferenciaron el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

La entrevista fué de poca duración. Créase que se limitó a un cambio de impresiones sobre los sucesos de mayor actualidad en el extranjero.

### Mr. Grey a Roma

#### Sin importancia

El Sr. Dato hablando con los periodistas, díjoles que la visita de Mr. Grey a Roma, no tiene la importancia que supone.

El ministro inglés lleva el propósito de descansar unos días, a lo cual le obliga, además de la fatiga natural del trabajo realizado en estos últimos tiempos, la aguda afección que padece a la vista.

### La crisis

#### Dato, lo niega

Fué interrogado el presidente acerca del fundamento que pueden tener los rumores de crisis que han circulado desde anoche por los círculos políticos.

Negó rotundamente que tuviese base alguna tales especias.

### Otro rumor

#### Altos cargos

También se dijo que se proyectaba una nueva combinación de altos cargos. Igualmente negó el Sr. Dato que se hubiese pensado en ella.

#### Cambio de carteras

Algunos periódicos acogen como cierto que se prepara un cambio de carteras.

Aseguran que figura como indicado para salir del Ministerio, el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes.

El Sr. Dato manifestó que nada de esto es exacto.

Por ahora—dijo—cada cual está bien en su puesto.

#### Elofiando a los ministros

El presidente tuvo frases de elogio para todos sus compañeros de Gabinete. Dijo que todos trabajan infatigablemente en beneficio de la patria.

### Coches para Obras públicas

#### El concurso

El ministro de Fomento, Sr. Ugarte, ha publicado una nota acerca del concurso abierto para la adquisición de coches automóviles con destino a Obras públicas.

Las condiciones del concurso fuerot fijadas por la Junta técnica.

El ministro no tuvo intervención alguna en esa labor.

## De Marruecos

### La operación del sábado

#### Ampliando informes

El Sr. Dato recibió hoy nuevos despachos del general Jordana, ampliando los informes transmitidos ayer acerca de la operación llevada a cabo el sábado último en Assi-Beskam.

#### Al Rey

Estos nuevos despachos y los anteriores han sido enviados al Monarca por el Sr. Dato.

# Información general

## El Rey en San Sebastián

### Su llegada

El gobernador civil de Guipúzcoa telegrafía dando cuenta de la llegada del Monarca, sin novedad alguna.

### El regreso

En el expreso de mañana llegará don Alfonso a esta Corte.

## La trata de blancas

### Una reunión

Esta tarde reunirse en el Palacio de la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel, la Junta de la trata de blancas.

Asistirá a dicha reunión el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos Mazo. La Junta propónese adoptar algunos acuerdos de importancia.

## De Roma

### Fiesta conmemorativa

Hoy conmemoróse en Roma la constitución del Estado. Con tal motivo celebráronse algunos festejos.

Organizóse una manifestación compuesta de más de 300 mil almas.

## La Reina y los manifestantes

### Aclamaciones

Al pasar por frente al Palacio Real los manifestantes, salió al balcón la Reina, acompañada de sus hijos.

El pueblo tributó una ovación cariñosísima.

## De Lisboa

### Reunión política

Comunican de Lisboa que se ha celebrado una manifestación de carácter político en el teatro de San Carlos.

### Leote do Rego

Fué el primero que hizo uso de la palabra.

Pidió a todos los portugueses que se inspiren en el amor a la verdadera libertad.

Aconsejó a los políticos que piensen únicamente en Portugal y en la necesidad de conjurar el actual peligro que amenaza a la nación.

Terminó dando vivas a Inglaterra.

### Machado

Bernardino Machado siguió a Leote do Rego.

Manifestó que, una vez dominada la dictadura interior, el Gobierno debe consolidar con hechos la alianza de Portugal con Inglaterra.

Y añadió: «Después de los sucesos de Angola, no debe haber vacilaciones en unirse a la nación inglesa para vengar la ofensa germánica.»

Fué muy aplaudido.

### Alejandro Braga

Hizo una brillantísima apología de la revolución portuguesa.

Afirmó que el pueblo portugués, consciente de sus derechos como de sus deberes, sabrá en todo momento levantar muy alta la bandera republicana, cueste lo que cueste y diela a quien diela.

### Alfonso Costa.-El ministerio

Este ilustre caudillo republicano, no asistió al acto.

En él estuvo representado el ministerio por varios de sus miembros.

# ULTIMA HORA

## Más de la guerra

Madrid, 7-4-40.

### Nuevos progresos de los aliados

Los despachos oficiales de París dicen que han tenido gran violencia los combates librados en Lorete, Ablain y Souchez.

Los aliados han operado nuevos avances en distintos puntos.

En Laberinto conquistaron nuevas trincheras.

### Buque pesquero inglés a pique

Un submarino alemán ha hundido a un buque pesquero inglés de gran tonelaje, cerca de Aberdeen.

### ¿En visperas de un gran combate naval?

Un despacho oficial de Petrogrado dice que han sido vistas considerables fuerzas navales en el mar Báltico. Créese que se aproxima una importante operación entre las escuadras.

### La ofensiva rusa

En Riga continúa la ofensiva moscovita.

### Fuertes combates

Libranse grandes batallas en la región del San.

Ignóranse detalles.

### Un pueblo en poder de los rusos

Las tropas moscovitas se han apoderado del pueblo de Globach, apesar de haber extremado la ofensiva los austro-alemanes.

También la extreman en la región del Dr. Vester, donde se vienen librando encuetos muy reñidos.

## Servios y austriacos

Un despacho de Belgrado dice que los servios se han apoderado de Stasor.

Encuétranse, además a la vista de Lontán las fuerzas de Golobardo.

Lontán ha sido ya evacuado por los albaneses.

## Otro buque a pique

En los Dardanelos se ha ido a pique el buque dragaminas francés «Casablanca», a consecuencia del choque con una mina.

## Exitos de los ingleses

En la Mesopotamia vienen operando con éxito los ingleses.

# Más de política

## La protección a las industrias

### Su tributación

En el proyecto de protección a las industrias españolas, se concederá tributación a otras nuevas fábricas.

## Los Reyes en la Granja

### La jornada larga

Sábase que este año piensa permanecer largo tiempo en la Granja los Monarcas.

### Viajes suprimidos

Se suprimirán los viajes anunciados, a causa de las circunstancias.

## El Rey y Moore

### Una visita

D. Alfonso ha sido visitado por el Dr. Moore.

## CRÓNICA

# CUANDO SE OYEN MÁS PIANOS...

Temprano, para nuestro clima, ha venido el calor extremado. Más no habremos de dolernos de su madrugón. Bienvenido sea, y que dure entre nosotros cuanto posible le fuere. No contábamos, porque la tradición es opuesta a este hecho, con que pasasen de media docena los días calurosos durante el estío. La benignidad de nuestro clima, esa grata brisa que siempre pudo atenuar las exageraciones del sol en estío, acá en nuestro pueblo, habíamos inclinado a juzgar innecesarios, por el momento, los parques donde esas horas en que el calor aprieta pudieran deslizarse placidamente. De seguir el calor iniciado debemos de cambiar un poco de criterio. Es preciso que un parque con sombras de árboles complete la confortabilidad de nuestros paseos públicos. No la Alameda, antiestético pegote de nuestros bellos jardines en la Plaza Mayor, sino un parque, fuera de murallas, al pie de las murallas mismas, a donde las auras de la montaña lleguen en toda su pureza, y el murmurio del poético Miño arribe con todo el encanto incomparable con que surge de las ondinaz delicias.

En las horas en que el calor aprieta los deleites de un parque se añoran... De un parque—entiéndase bien—, que no es, no puede ser, no sería nunca el brochazo que asoma en los bellos jardines... Y perdónenme los amantes de la añosa carballera.

De momento, han elegido nuestras elegantes un lugar con sombra para sus paseos del mediodía. La acera opuesta a los viejos Cantones, en la Plaza de la Constitución; la llamada acera del Convento. Pero de momento, sólo de momento puede aceptarse el lugar para paseo... Mientras un parque municipal no complete nuestros paseos públicos.

Y aun hay más. Solo en los días festivos, en esos días en que el típico paseo provinciano de después de la misa se organiza, es cuando se acepta el interino punto de cita.

Durante la semana las damas se retraen... Los comerciantes han dado en la acertada costumbre de cerrar sus establecimientos de una a dos, y sin comercios en donde revolver, ni parque donde pasear, las horas del mediodía tienen que dedicarse a la vida de casa, de dentro de casa... Es entonces cuando los pianos suenan.

Pasa la gente de oficina por esas calles, pasan los que de un lado a otro precisan recorrer el pueblo por razones de su profesión... Y al pasar van oyendo los compases del minú intermedio de «Los Cadetes de la Reina», los valse de «La viuda», de «El Conde», de «La casta Susana», de «Eva»; la «Invitación al vals» de Weber... ¡el crispante «do, mi, re, do» de Arauguren!

Es, esa hora en que se siente la falta del parque, en la que hubiera agradecido el cuerpo un concierto de los suaves murmullos de la humbria y los cantos adormecedores de las juguetonas ondas: la hora de los pianos...

Entreabiertas las ventanas, llega apenas la luz hasta el rincón de la sala en donde soñando acaso, sacude sus nostalgias, quiere olvidar desdenes o goza recordando amores la provincianita linda...

Es la hora de románticismo en que aquel corazoncillo joven descansa... A escondidas; porque ¡si sus amigas supiesen que había tenido un instante romántico!... Y como ella lo tienen todas. Pero, en secreto, casi a oscuras... Cuando parece que buscan la mejor manera de pasar aquel rato de Alameda o de ir y venir por los comercios... Cuando se oyen más pianos...

ANTONIO DE CORA.

# CRONICA JUDICIAL

# Tres penas de muerte

## El crimen de Ferreiroa

En nuestra Audiencia comienza a verse una causa de excepcional interés.

En la parroquia de Ferreiroa, ayuntamiento de Puebla del Brollón, apareció muerta en medio de un charco de sangre, en su misma casa, en la madrugada del día 30 de Enero de 1913, Manuela de la Fuente.

Desde el primer momento el rumor público culpó a los que hoy se sientan en el banquillo, asesinos todos, parricida alguno, y formó alrededor del sangriento suceso, una historia trágica, llena de inmundicias y crímenes.

Un individuo que mata, ayudado de su amante y de otros sujetos, a su esposa, para continuar tranquilo, unos amores ilícitos, infames. Tal es en síntesis el juicio que al ministerio fiscal merece el hecho de autos, según las actuaciones sumariales. Por eso, pide para tres de los procesados, Sabino Arias, marido de la víctima, Josefa González Enriquez, amante del anterior, y Antonio Enriquez, la pena capital; para Francisco Enriquez y Josefa Núñez, quince años de cadena, y para Modesto Enriquez, ocho años y un día de presidio.

Se han señalado para la vista del juicio que ayer ha comenzado, tres días, y están citados para declarar 52 testigos.

Forman la sala los magistrados señores Pardo, que preside, Pintos y Carvalho. Ejerce las funciones acusatorias el teniente fiscal Sr. Rubido, y defiende a los seis procesados, el Sr. Prieto Rivera.

Poco después de las diez de la mañana comienza el acto: «Prestan» juramento los jurados, y el secretario Sr. Minguillón da lectura a los escritos de conclusiones; las del ministerio fiscal en el sentido indicado más arriba; y las de la defensa negando toda participación en el delito a los procesados.

## Declaran los procesados

### Sabino Arias

Es como decimos anteriormente, el marido de la víctima. Adviértese en su semblante una extramada palidez. Su aspecto es de una gran preocupación.

Niega terminantemente los hechos de que se le acusa. Es cierto que estaba hacia tiempo, separado de su mujer, por incompatibilidades de carácter y la mala conducta que ella observaba.

En la noche de autos, fué, como otras muchas veces, a casa del párroco a buscar el correo, fué después a cenar a casa de Pilar Besteiro con otro de los procesados, y más tarde fueron los dos a casa de Josefa González, en donde el declarante vivía y se acostaron en una misma cama, juntamente con dos de los hijos de ésta mujer. Antes de acostarse, estuvo en una habitación inmediata al dormitorio escribiendo un documento que tenía que llevar al día siguiente a Monforte.

No supió nada de la muerte de Manuela hasta al otro día.

### Josefa González

Es la amante del anterior acusado. Joven, de regular presencia. Contesta a las preguntas que se le dirigen, con serenidad.

Preguntada por el fiscal dice que Sabino y Antonio llegaron a su casa a eso de las nueve de la noche, cuando ella aun estaba cenando con su madre. Los dos hombres durmieron en una misma cama en unión de los dos hijos mayores de la procesada, y ella y su madre más los otros dos hijos, en otra cama. Sabino estuvo haciendo un documento que había de llevar a Freitego, y por eso no se acostaron hasta media noche.

—La defensa. ¿Le vio usted al Sabino, ese día, que llevara algún cuchillo?

—La procesada. No señor.

—D. Usted sabe las costumbres de Manuela?

—P. Era una mujer muy dada al mundo, que recibía con frecuencia, hombres en su casa.

—Defensor. ¿Antonio Franco, que fué uno de los que acusaron a Sabino, llevaba buenas relaciones con éste?

—P. No señor; tenía envidia de Sabino por causa del comercio, y se molestaba si algún vecino iba a comprarle a éste en vez de ir al comercio suyo.

—Presidente. ¿Es cierto que un día, Manuela tuvo que refugiarse en casa de Antonio Franco, huyendo de la acusada y su familia que la agredían?

—P. No señor.

—Presidente. ¿Es cierto que la declarante deseaba matar a la Manuela, para casarse con Sabino, y aprovecharse de los bienes de la víctima?

—P. No señor.

—Presidente. Es cierto que en la noche del 19 de enero, usted y los otros procesados, penetraron en casa de Manuela, y en el momento en que ella alumbró, dose con un farol iba a dar de comer al ganado, se abalanzaron sobre ella y la mataron?

—P. No señor.

Dase por terminada esta declaración, y empieza el interrogatorio de

### Francisco Enriquez

—Fiscal. Fué V. procesado por el incendio en que murió la madre de la Manuela?

—Procesado. Si señor, pero fué una calumnia.

—F. ¿Qué relaciones llevaron después?

—P. Casi amorosas, pues yo mismo fuí el que saqué del fuego a aquella mujer.

—F. Es decir que primero apagó usted el fuego y después la salvó?

La defensa llama la atención de la Sala por esta pregunta del fiscal.

Continúa el declarante respondiendo al Sr. Fiscal que la noche del 29 de enero cerró las puertas de su casa a la hora de costumbre y no volvió a salir de ella. Que tenía acogido a un mendigo llamado Juan, el cual se encontraba enfermo, y aquella noche se puso tan malo que él mismo pidió avisaran al cura para confesarse. A buscar al párroco fueron la mujer del que declara y su hijo, pero él no salió de la casa en toda la noche.

—La defensa. ¿Que conducta observaba la Manuela?

—P. Aquella casa era un foco de prostitución, de miasmas; y precisamente por eso, por haberla recriminado por su mala conducta tuve varias cuestiones con ella. Siempre se veían por allí gentes sospechosas, pero aquel día no vi a nadie.

—D. ¿Alguna vez maltrataron a la interfecta los individuos que la visitaban?

—P. Si señor, una vez quisieron matarla varios hombres.

El declarante explica detalladamente la llegada del mendigo, y su estancia en su casa.

—D. ¿Cuándo se enteró V. del crimen?

—P. Al día siguiente cuando volví de Monforte adonde había ido a consultarme con un ortopédico que vivía en la fonda Universal.

—D. ¿Su mujer de V. hizo alguna vez proposiciones a Carmen Casas para que matase a Manuela?

—P. No señor. Fué Carmen la que propuso a mi esposa, matar a Manuela.

—Presidente. ¿Es cierto que V. y su familia, cooperando al delito, dieron a los demás procesados informes de la vida que hacía la muerta?

—Procesado. No señor.

### María Josefa Núñez

—Fiscal. ¿Tenía la víctima enemigos?

—Acusada. Si, y muchos, por la vida que hacía y porque robaba leña.

—F. ¿Estuvo V. también procesada por el incendio en que pereció la madre de Manuela?

—Acus. Si señor.

Respondiendo a preguntas de la defensa, coincide con lo manifestado por el anterior acusado, marido suyo.

—El presidente. ¿Es cierto que V. propuso a Carmen Casas que matase a Manuela, y después hizo lo mismo con Carmen Rodríguez que aún estaba soltera, diciéndole que su novio buscara otro hombre para matar a Manuela, ofreciéndole 30 duros?

—Acusada, No señor.

### Modesto Enriquez Núñez

Es hijo de los anteriores declarantes, y con ellos coincide en sus manifestaciones.

El presidente le pregunta, si es cierto que aquella noche pasó por delante de la Manuela Fuente, y miró a hurtadillas si ésta había quedado muerta. Dice que no.

### Antonio Rodríguez Enriquez

El día 29 de enero fué a Ferreiroa, a blanquear la casa de Pilar Besteiro. Por la tarde estuvo en casa del cura, allí fué también Sabino a la hora del correo y ya de noche salieron juntos, y cenaron en casa de Pilar y al concluir de cenar marcharon a casa de Josefa González Enriquez, donde pasaron la noche, durmiendo el que declara en la misma cama que Sabino y los dos hijos mayores de Josefa.

Las manchas de sangre que se le encontraron en la ropa que vestía al ser detenido las explica diciendo que como los chicos jugaban lo lastimaron y sangró por las narices.

### La prueba testifical

Una vez que declararon todos los procesados, comienza el desfile de los testigos de cargo.

### Celestino Besteiro

Salió de casa del cura ya anochecido, en compañía de D. Federico Gallego, del pedáneo, y de Sabino, andando juntos unos 500 metros que se separó Sabino ignorando la dirección que tomó porque era una noche muy oscura. Esto ocurriría muy cerca de las nueve.

### D. Federico Gallego

Estaba también en casa del cura, y como por aquellos días había muerto don Segismundo Moret, estuvieron todos largo rato oyendo la lectura del periódico, que les hacía el párroco. Salieron todos juntos, y al poco tiempo se separó Sabino, diciéndole que iba a casa de su prima Josefa.

Corroboras las afirmaciones de los procesados en cuanto a la irregular conducta de la víctima.

### Juan Besteiro Varela

Desmiente que haya hablado con Car-

men «do Cruceiro», del crimen que dicen proyectaba la familia Enriquez.

### Alejandro Besteiro

Coincide con el anterior en que Carmen Casas no le dijo nada.

### Manuel Carballo

Sabe que existían disgustos y desavenencias entre Manuela Fuente, y la familia Enriquez.

Declara también, que los hijos del Francisco Enriquez le dijeron, a poco de ocurrir el incendio de que se acusó a aquel, «nuestros padres quemaron a la vieja».

### Casilda Fernández Franco

Fué vecina de la interfecta, y por eso sabe que los Enriquez amenazaron de muerte a aquella.

### D. Antonio Casanova

Es el párroco de Ferreiroa. Manifesta que estuvieron en su casa a buscar el correo Sabino y otros. Después que todos, marcharon la mujer y el hijo del Francisco Enriquez a su casa diciéndole que en la casa de ellos había un mendigo muy enfermo que quería confesarse; fué allá y al regreso le acompañó solamente el Modesto Enriquez.

Comparecen asiguada otros dos testigos que no saben nada de nada, y regocujan un poco al público.

### Salustio Casas

Este testigo heredó a la víctima, pues ésta hizo testamento a su favor, para evitar que sus bienes fueran a parar a los hijos de Sabino. Cierta día, Manuela dijo al declarante, que su marido quería matarla. El secretario da lectura a la declaración del testigo Severino Pérez Fuente que no comparece, y a la de Manuel Rodríguez Besteiro que incurre en varias contradicciones.

### Rodrigo Vázquez Mendoza

Refiere que Josefa Núñez, amenazó varias veces a Manuela quien en una ocasión fué a refugiarse a casa del que declara, porque la iba a ahogar.

Por lo avanzado de la hora, el presidente suspende la vista, que continuará hoy a las diez de la mañana.

# INSTRUCCIÓN PUBLICA

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad literaria de Santiago, nombró maestros interinos de las escuelas nacionales, que a continuación se mencionarán, a los aspirantes siguientes:

D. Manuel Vila Vilanova, de Villamoure, en el Ayuntamiento de Lugo. Doña María Besteiro Díaz, de Paradela.

Doña Encarnación Caamaño Balboa, de Visuña, en Caurel. D. Manuel Ramón Reinante Moreda, de Masma, en Mondoñedo.

D. José Ceide Rodríguez, de Lourido-Orrea, en Riotorto. Doña Josefa Ferreiro Carballido, de Cuíñas, en Fonsagrada.

D. Jacinto López Pérez, de Vilarello, en Cervantes, y Doña Mercedes Pedrete Soutelo, de Caurel.

# DE SOCIEDAD

Después de pasar un larga temporada en la Corte regresaron a Lugo la señora viuda de Barrera y su hermana la señorita Asunción Estévez.

Salió para Santiago en cuya plaza está destinado, después de pasar aquí dos días con licencia, el teniente del regimiento de Zaragoza, D. Manuel Sánchez.

Con su distinguida familia pasó ayer en el tren correo procedente de la Coruña y con dirección a Madrid el ex capitán general de Galicia D. Salvador Arzón. Acompañaba al pundoñoso general su capitán ayudante.

En su automóvil llegaron a Lugo procedentes del Valle de Oro, nuestro particular amigo el médico de aquel Ayuntamiento D. Salvador Castro Pardo y su joven esposa, quienes se proponen regresar hoy a aquel valle.

# ECOS

## DE LUGO

La noche última fué curada de una lesión en la cabeza, en la Casa de Socorro Angela López Iglesias, que vive en el Polvorín la que fué maltratada por su vecina Estrella Varela Ruiz.

El jefe de la guardia municipal dió cuenta del hecho al juzgado.

El día 16 pasará por nuestra estación el primer tren rápido de esta temporada con dirección a la Coruña. Estos circularán trisemanalmente. Llevarán coche-camas.

Ha llegado a nuestra Redacción el nú-

# Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias.--UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.-VIGO

## FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales.

Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: D. JOSÉ AMADOR.-Barrera, 5, CORUÑA.

Representante en Lugo: VIUDA E HIJOS DE JOSÉ SÁNCHEZ.

5 de la importante revista madrileña que dirige Aurelio Ribalta, «Estudios Gallegos».

Como los números anteriores contiene un ameno texto.

El próximo domingo festividad de San Antonio será colocada con toda solemnidad la primera piedra del edificio del grupo escolar de Riobarba que se construirá por orden de la sociedad «Vivero y su comarca».

Al acto promete asistir muchísima gente.

Después de ejercer la misión de predicar por unas parroquias del distrito de Arzúa, llegó a Santiago, un religioso pasionista del convento de los Picos de Mondoñedo.

Con la ópera «Cavalleria Rusticana» y la opereta «Los Cadetes de la Reina» debutó el sábado en el Teatro Tamberlick de Vigo, la compañía que dirige el baritón D. Enrique Beut, que últimamente trabajó en nuestro Teatro.

Se habla de la fundación de un diario liberal en Orense.

El pasado domingo se celebraron en los inmediatos lugares de Melán, Piugos y Albeiros animadas romerías, en las que no ocurrieron incidentes desagradables.

También en el barrio del Almacén se celebró un baile en donde hubo una pequeña riña entre dos muchachos motivada por las consabidas peticiones de la pareja.

Salieron a relucir armas blancas, pero afortunadamente sin hacer uso de ellas. En aquel lugar no había ninguna clase de guardias.

El estado agrícola en nuestra región es el siguiente:

Los sembrados ofrecen buen aspecto. La cosecha de trigo promete ser abundante.

La de centeno regular. El viñedo y los demás cultivos se muestran lozanos y exuberantes.

Las elegantes y distinguidas alumnas de la Facultad de Medicina en la Universidad de Santiago, antiguas del Instituto de esta ciudad, señoritas de Fernández de la Vega, acaban de obtener la nota suprema en todos los ejercicios de exámen de las asignaturas de Anatomía, Técnica Anatómica e Histología. Nuestra cordial enhorabuena.

Estos días se sufre en todos los pueblos de la región gallega un calor intensísimo.

Se anuncian ligeras tronadas del 10 al 15 del presente mes.

Desde el día de hoy, en el acreditado **Café Español**, se sirven **HELADOS y REFRESCOS** de todas clases.

**HIELO** de inmejorable calidad a **15 cts., KILO.**

### DE GALICIA

#### Coruña.

Procedente de Ferrol fondeó en este puerto el crucero «Río de la Plata».

Dícese que dicho crucero trae una misión reservada.

El comandante se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas.

Zarpó el buque para las rías bajas. Créese que el viaje está relacionado con la supuesta estancia de submarinos alemanes en mares gallegos.

En la Inspección de vigilancia se presentó Antonio Arévalo Regueiro, carpintero establecido en la calle de los Huertos, denunciando que un antiguo socio suyo llamado Domingo Teijido se llevó del taller, alegando que le pertenecían, varias herramientas valoradas en 121 pesetas.

De la denuncia se dió traslado al Juzgado de instrucción.

#### Ferrol.

Saljó de este puerto en el que había anclado, el remolcador de la Armada francesa «Cannehière».

Procedía de Casablanca, con escalas en Lixoes y Coruña.

Manda el buque el teniente de navío M. Reussert, y la tripulación la componen doce hombres.

En los calabozos de la inspección de Vigilancia ingresó el cochero Ricardo Tello Pazos, por haber robado 9 pesetas a un individuo que llevó engañado a su cochera.

Ha sido destinado a Alicante el guardia de Seguridad Martín Sánchez, que presta sus servicios en esta localidad.

#### Santiago.

Se reunió el Cabildo Metropolitano, para acordar de modo definitivo la compra del proyector eléctrico que ha de colocarse en una de las torres de la Basílica y que será adquirido a la casa Nape.

En las próximas oposiciones a escuelas de niñas, formarán el tribunal D. Angel Martínez de la Riva, D.ª Rosa Sás, D.ª Salvadora Guillermin, D. Manuel Soler y Palmer y D.ª Elvira Fernández. Muchas opositoras ya se encuentran en Santiago.

Las escuelas vacantes son 26.

Van ya muy adelantadas las obras de construcción de las casas para obreros que se propuso edificar la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Santiago.

Son cuatro las casas y están emplazadas en la calle de las Salvadas, Vista Alegre, a la orilla de la carretera.

Dos de las casas son de planta baja y las otras dos tienen un piso.

Las cuatro casas tienen un buen trozo de huerta.

Un religioso franciscano entregó al comerciante de esta plaza D. Benito Vázquez la cantidad de 25 pesetas que hace pocos días le entregó una persona bajo secreto de confesión, para que se las diese a dicho señor.

#### Pontevedra.

Como tenían anunciado el viernes han ido a Redondela los exploradores pontevedreses.

A la llegada a Redondela sonaron múltiples bombas y al apea se fueron recibidos por las autoridades, la comisión de festejos, numeroso público y una banda de música.

Organizada la marcha entraron en Redondela, dirigiéndose al Ayuntamiento en donde saludaron al pueblo en la persona del alcalde.

Después de dedicarse a ver el pueblo, de practicar aisladamente algunos juegos de scutismo y hacer una sección, gimnasia sueca, dirigida por el abanderado Senn, todo la banda en el kiosco del paseo, bajo la dirección de D. Juan Serano.

La Sociedad de Socorros Mutuos de Ganados de la parroquia de Lourizán, ha elegido nueva Junta que quedó constituida en la siguiente forma:

- Presidente, Manuel Pereira.
- Vicepresidente, Antonio Couso.
- Secretario, Avelino Bermúdez.
- Contador, Heracio López.
- Tesorero, Enrique Esporón.

Vigo.

Estuvo a punto de quemarse la casa núm. 9 de la calle de la Falperra.

Varios transeuntes notaron que salía del interior abundante humo.

Como la puerta se hallaba cerrada por estar ausentes los que habitaban la casa, hubo necesidad de llamar un carpintero que forzó la puerta.

Dentro se habían quemado dos gergones y varias prendas de ropa, comenzando el fuego a quemar un tabique.

Los vecinos consiguieron apagar el incendio.

Del barrio de Cambeses (Santa Cristina de Lavadores), desapareció el domicilio paternal el niño de 14 años, llamado Claudio Soto, hijo de Claudino Soto.

Lleva consigo un caballo negro, de seis cuartas de altura, e iba descalzo.

Ante el notario de esta ciudad D. Casimiro Vello de la Viña, se ha constituido una sociedad comercial regular colectiva en esta plaza, bajo la razón social Docet y Penalba.

## El discurso de Salandra

En el discurso que pronunció el día 2 en el Capitolio, dijo el jefe del Gobierno que Italia no había hecho traición a Austria.

La verdad de lo ocurrido fué que, después de estériles esfuerzos para llegar a un acuerdo honroso, recabamos nuestra libertad de acción, estando en la crenca Austria y Alemania que éramos un pueblo fogoso, peo débil e incapaz para emprender una acción de guerra.

No niega el Sr. Salandra los bienes que le derivan de toda alianza, pero explica el modo que la Tríplíce tuvo de ardua ya Italia en los últimos años para que ésta adquiriese el territorio de Libia.

«Estuvimos—dice—bajo la amenaza constante de Austria, cuyos generales sostenían la idea de una guerra contra Italia como cosa necesaria para que Austria pudiese obrar después libremente en los Balcanes.»

El orador cita varios textos que demuestran que las operaciones que comenzó brillantemente la escuadra mandada por el duque de los Abruzzos contra los torpederos turcos refugiados en Prevera, fueron brutalmente impedidas por Austria, que declaró que las operaciones italianas le habían causado penosa impresión, y que de continuar las operaciones navales en los mares Adriático, Jónico y Egeo, Austria intervendría directamente en el conflicto.

Dice también que en 5 de noviembre el jefe del Gobierno austriaco comunicó al duque de Avarna que habían sido vistos buques de guerra italianos en las cercanías de Salónica, y que, como ello suponía la acción italiana en las costas europeas de Turquía y el mar Egeo, Austria no toleraba esa acción, que era contraria al espíritu de la Tríplíce.

«El Sr. Bülow consideraba—sigue diciendo—que nuestras operaciones en los Dardanelos estaban en desacuerdo absoluto con la promesa de no intentar ningún acto que pudiera poner en peligro el «status quo» balkánico.

Este velo a nuestra libre acción durante la guerra de Libia costó a Italia numerosas vidas de soldados italianos.

En cuanto a nuestra negativa de aceptar los ofrecimientos de Austria, sería menester saber si eran hechos de buena fe y si la garantía de Alemania habría sido mantenida.

De todas suertes, la Tríplíce se hallaba en una situación de la cual hubiera resultado haber a la postre un Estado soberano y dos Estados dependientes de aquél, y nosotros no queremos ser sujetos por nadie.»

Terminó diciendo el Sr. Salandra que no quería hacerse eco de las injurias lanzadas por el canciller contra la nación italiana, que, en torno de una maravillosa unidad moral, ha entrado en la lucha que conducirá a la patria hacia los altos fines que le están destinados.

### Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

## ¿Está V. enfermo?

Use el ESPECÍFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

### ÉXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las ESPECIA- LIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS.—Cura catarros, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo anti-reumático y antineurálgico ZEHCNAS.—Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias, dolor de riñones, pleuritis, orquitis, erisipela, pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, precave la tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS.—Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, gripe, etc.—Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal ZEHCNAS (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhídrica (exceso de ácido), dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal ZEHCNAS.—Cura radicalmente almorronas, sanguinolentas o no, internas o externas; grietas, coemión, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante ZEHCNAS.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices y otros parásitos del intestino. Eficacia absoluta. Pastillas

para niños y adultos, a 0'25 y 0'50 pesetas.— En casos de estreñimiento habitual, usar las PILDORAS ZEHCNAS, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no acepteis ningún producto similar que puedan ofreceros, por carácter de éstos. Desconfiad de esos preparados misteriosos que «dicen» lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20.—LA CORUÑA

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

De 3 a 5 pesetas diarias ganarán señoras y caballeros en cada provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, por nuestra cuenta, facilísimo artículo de actualidad. Ofrecerse: Apartado 230, Madrid.

**ENFERMEDADES SECRETAS**  
Blenorragias,  
Flejos, Gota militar, Cystitis,  
CURACION PRONTA,  
RADICAL  
por el tratamiento  
**SANATOL**  
ESTRECHEZ  
NINGUN PELIGRO  
2. PUJOSQUET, Farmacéutico, BAYONA (Francia)  
Venta en España y Portugal: J. SICARD, 4, de Castiella, MADRID  
Tel. 1.º 4.550 — EN TODAS FARMACIAS

## Máquina de escribir UNDERWOOD



6 GRANDES PREMIOS : 8,000 Referencias en España

PIDASE CATÁLOGO

a GUILLERMO TRÚNIGER & C.º : Balmes, 7; Barcelona

En Lugo:  
**DON JUAN VAZQUEZ**  
Administrador de Loterías

## Cirujano - Dentista A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5  
Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas innecesarias  
**Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º**

## Banco Español del Río de la Plata ESTABLECIDO EN 1886.

Casa matriz: BUENOSAIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Capital suscrito. . . . . pesos ml 100.000.000'00 o sean Ptas. oro. 220.000.000'00  
Capital integrado al 30 de Junio de 1914. . . . . » 97.537.910'00 » » 216.534.160'20  
Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914. . . . . » 47.024.393'30 » » 104.394.153'13  
Prima a recibir sobre las acciones no liberadas. . . . . » 1.477.254'00 » » 3.279.503'88

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono, núm. 310. Horas de oficina: de 9 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 5 1/2.

### INTERESES QUE SE ABONAN

En cuenta corriente a la vista.	1	por 100 anual.
DEPOSITOS a tres meses fijos.	2 1/2	por 100 anual.
» » seis meses fijos.	3 1/2	por 100 anual.
» » un año.	4 1/2	por 100 anual.
» » mayor plazo.	Convenional.	
En caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días.	3	por 100 anual.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de *huchas* (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real, núm. 22.—La Coruña.

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

RESERVADO PARA LA AGENCIA BARCELONESA DE INFORMACION Y PUBLICIDAD Director: ARTURO F. BONO Oficinas: Bailén, 63-1.º-2.ª BARCELONA

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

ESQUELAS DE DEFUNCION EL PROGRESO DIARIO POLITICO Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo ARMAÑÁ, 3 Y 5, 2.º

MAGNIFICO ALMACÉN Se arrienda o vende un hermoso almacén, con piso alto y varias dependencias apropiadas para fábrica de gaseosas.

COMPANIA del PACIFICO

VAPORES CORREOS INGLESSES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.

Idem de correos Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 1'.

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El día 23 de JUNIO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor de 12.650 toneladas.

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Fernando Carvalho CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España.

Pedro Menéndez García del Busto NOTARIO CRUZ, 12, BAJO Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Bras I y Río de la Plata Próximas salida de la CORUÑA para RÍO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

VDA. DE H. HERVADA ALMACÉN Real, 14 Cantón Grande, 8 BAZAR Real, 17 Ferretería Quincalla Muebles de lujo y económicos Novedades, etc.

LA CORUÑA Máquinas agrícolas.—Trilladoras de varias clases.—Motores de 4 tiempos, completos de 2 a 40 H. P.—Háganse pruebas comparativas con otros motores y demostrarán prácticamente que son los que menos consumen, los más fáciles y los más duraderos.

Lic. Vallina ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA) Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio.